SZEMLE

Jatékos felelés

A felelés tarsasjaték formajaban nem is olyan borzaszté. Megrajzoltam a mezényt, ko-
réje a gyerekek barmit rajzolhattak, festhettek, amit a tantargyhoz tudtak kapcsolni. A
mezdényben besorszamoztak kb. 20 négyzetet, ugyanennyi kis lapocskara felirtuk a kér-
déseket (sokat ,sugtam”). Amig a felelével ,jatszottam”, addig a tobbieknek szabad fog-
lalkozas volt: figyelhettek a felelére, olvashattak, feladatlapokat oldhattak meg, irhattak
az ,Eletunk konyvébe” stb.

Igy probaltam megtanitani és megszerettetni az olvasas és iras tudomanyat.

FULOP FERENCNE

Egy altalanos iskolai kémiaverseny
feladatai és eredményei

1986-tdl kezdve évente megrendezik a Hevesy Gyorgy Kémiaversenyt a 7. €s 8.
osztalyos tanulok szamara. Az elsé erdproba, a haziverseny utan Budapesten —
a tanulok nagy létszama miatt — kerdleti fordulora kerul sor, majd ezt kéveti a
févarosi (megyei) fordulo, vegll pedig az orszagos dontd. A kertileti fordulora a
feladatok osszeallitasa, a verseny lebonyolitasa, a feladatlapok eértékelese eleg
nagy gondot okoz evrél-évre a munkakozosseg vezetojenek.

Az elmult két tanévben a budapesti XI. keruleti versenyzék szamara az ELTE TTK IV.
éves kémia szakos hallgatéi készitették a feladatsorokat, a versenyen 6k végezték a fel-
Ugyeletet és a javitast, éntékelést is. Tapasztalataink szerint ez a megoldas eldnyos egy-
részt azért, mert a partatlansag, targyilagossag nem vonhaté kétségbe, masrészt a hall-
gatok konkrét tapasztalatot szereznek a tanari munka egyik szép feladataval, a tehet-
séggondozassal kapcsolatosan.

Afeladatlap o6sszedllitasa és értékelése nem konny feladat, kilonosen a 7. osztalyban
neheziti a helyzetet, hogy a mintegy félévnyi kémiatanitas utan még nagyon keveés a ker-
dezhetd ismeretanyag. A j6 feladatlap nem tul nehéz, mégis megfeleléen szelektal. Talan
segitséget vagy legalabb otleteket ad a kollegaknak, ha ismertetjik az 1992/93 tanévben
hasznalt feladatlapokat, a feladatok megoldasat és a XI. keruletben elért atlagpontokat.

7. osztaly

I. Relacidjelekkel (<, =, >) valaszolj! (Az elhanyagolhaté eltéréseket nem kell figyelem-
be venni.)

a/ a proton tdmege

b/ a proton tomege

¢/ az atommag tomege

d/ az atom atmerdje

e/ az oxigénatom protonszama

f/ az oxigénatom protonszama

g/ az oxigénatom elektronszama

h/ az oxigénatom elektronhéjainak szama
i/ az oxidion elektronjainak szama

j/ 1 mol oxigénatom tomege

k/ a natriumatom protonszama

I/ a natriumatom protonszama

m/ a natriumatom elektronszama

n/ a natriumion elektronhéjainak szama
o/ a natriumion elektronhéjainak szama
p/ 1 mol natriumionban az elektronok szama
r/ a natriumion atmeroje

a neutron tomege

az elektron tomege

az atom tomege

az atommag atmerdje

az oxigénatom elektronszama

az oxidion elektronszama

az oxidion elektronszama

az oxidion elektronhéjainak szama

a fluoridion elektronjainak szama

1 mol oxidion tomege

a natriumatom elektronszama

a natriumion elektronszama

a natriumion elektronszama

a magnéziumion elektronhéjainak szama
az oxidion elektronhejainak szama

1 mol oxidionban az elektronok szama
a magnéziumion atmeéréje
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s/ a natriumatom atmercje a nélriumiop étmgr()’je
v/ a fluoridion atmeércje a klgndmn a}tmé,rq,;'e
u/ a kloridion atmércje a kloratom atmeroje

(10 pont)

A helyes megoldas: a/ =, b/ >,c/=,d/ >, el =1 b =plvia sl L anllt s
m/ >,n/=0/=p/=1>,8 > V<, u >.

A 25 versenyz6 az dsszesen elérheté 250 pontbol 209 pontot szerzett, ez 83,6%-0s
eredmény.

I1.1. Melyik az az elem, amelynek 1/4 méljaban 36 x 10* db proton és elektron van
osszesen?

(10 pont)
36x107x4
2x6x10%
van, vagyis a rendszama 12, ez az elem a magnézium.

A szamolasi feladatok mindig nehezebbnek bizonyulnak, itt mar csak a versenyzdok
46,4%-a adott hibatlan valaszt.

2. Hany darab atom van

a/i41g S Zanben s S o e

b/ 4 g kalciUmban) ce%i.s v eerseniseaasiesisnares-

c/ 4 g szén-dioxidban ..

d/ 4 gmetanban ....................... képlete: CHa,

e/ 4 cm® 20 °C-os vizben

f/ 4 g hidrogénben ............c.ccccooiiene

(12 pont)

A helyes megoldas: a/ 2 x 10%, b/ 0,6 x 10?2, ¢/ 18/11 x 10%, d/ 7,5 x 10%, e/ 4 x 107,
t/ 24 x 10%.

A maximalisan elérheté 300 pontbol 175-6t értek el a versenyzok, ez 58,3%/0s telje-
sitmeny.

3. Parositsd 6ssze azoknak az anyagoknak a betijelét, amelyek anyagmennyisége
azonos!

A helyes megoldas: = 12. A keresett elem egy atomjaban tehat 12 proton

a/ 1,2 x 10?* db cinkatom e/ 6 gviz
b/ 220 g szén-dioxid f/ 3 x 10°* db amméniamolekula
¢/ 2 x 10% db héliumatom ¢/ 3 x 10% db aluminiumatom
d/ 12 g magnézium h/ 0,2 mol vasatom

(8 pont)

A helyes megoldas: a/-h/, b/-f/, c/-e/, d/-g/.

Az atlagtejlesitmény: 71,7%.

1. Talalés kérdések

1. Két elektronom van a negyedik héjamon. Hol lakom a periddusos rendszerben?

2. En a harmadik periodus otodik fécsoportjanak lakéja vagyok. Hany elektronhéjam
van, hany elektron tartézkodik azokon? Hogy hivnak engem? ...........cccccceen.e.

3. A masodik periodus harmadik fécsoportjaban vagy a harmadik periédus masodik
fécsoportjaban van a lakasom? Csak arra emlékszem, hogy két elektron szaladgal a kul-
SO NEJamON: . iusestasesseszrassaioss

4. En a nyolcas rendszamu oxigén vagyok. El tudnatok magyarazni, hogy jutok haza?
Miért éppen ott @ helyem? ..........cocoovvviiieiieieeceeeeeeeeeeeee

5. Elfelejtettem a nevemet! Csak a lakcimemre emlékezem: masodik periédus, negye-
dik ’)fécsoport Hany elektronom van, mennyi a rendszamom, mi a ne-
Vemitits . SUrTISne G WrasReling .

6. Harom elektronhéjam van, a kilsén hat elektronnal. Az egyik szomszédomnak is
hat kuls6 elektronja van, de csak két héja. Hol lakik? Jobbra vagy balra télem? Esetleg
alattam vagy folottem? Kik vagyunk?.................ccooveviuiiiviieieiienennn

7. Tarsat keresek! Igényeim: legfeljebb harom héj, a kiilsé héjon ne legyen tobb két
elektronnal. Nagy tomegliek elényben! Kit valasszak? ...........cccccccoun...
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8. Kils6 héjamon annyi elektronom van, mint amennyi a legbelsé6n maximalisan lehet.
Hanyadik f6csoportban vagyok? Azt is elarulom, hogy a felettem laké atomnak annyi héja
van, ahany elektron van a kulsé héjan. Kivagyok én? ...............ccccoce.

(8 pont)

A helyes megoldas: 1/ 4. periédus és 2. fécsoport, 2/ 3 héj, 2, 8, 5 elektron, foszfor, 3/
3. periddus.,2. fécsoport, 4/ 2. periédusban a 6. fécsoportban, mert két héja van és a kiil-
sén 6 elektron van, 5/ 6 elektron, a rendszam is 6, az elem a szén, 6/ a szomszéd folotte
lakik, az elem a kén, a szomszéd az oxigén, 7/ magnézium, 8/ magnézium.

A tanuldk 94,2 %/os teljesitményt nyujtottak ebben a jatékos feladatban.

IV. 1. A konyhasébdl 20 °C-on 36 g oldddik fel 100 g vizben. Hany g szilard sé van a
pohar aljan, ha 150 g vizbe 100 g sé6t szérunk ezen a hémérsékleten? Hany g vizet kell
még a poharba toltenlink ahhoz, hogy a so6 teljes mennyisége feloldodjék?

(12 pont)

A helyes eredmény: 46 g szilard s6, 127,78 g viz kell még.

Ezt a viszonylag egyszer( szamitasi feladatot a versenyz6knek csak 50,6 %/a tudta
jol megoldani.

2.600 g 55 tomeg% alkoholt tartalmazé oldatot desztillalunk. A szedéedényben 400 g
62 tomeg% alkoholt tartalmazé oldat gytilik 6ssze. Mennyi alkoholbdl és vizbdl all a visz
szamaradt oldat?

(16 pont)

A helyes eredmény: a visszamaradé 200 g oldat 82 g alkoholt és 118 g vizet tartalmaz.

A versenyzdk teljesitménye: 67,5 .

3. Egy kétkaru mérleg serpenydiben két azonos tomegl f6zépohar van. Az egyikbe
120 g vizet ontink, a masikba addig toltjik a 3,5 tomeg%-os séoldatot, amig a mérleg
egyensulya helyredll. Mennyi sobdl és mennyi vizbdl all ez az oldat? Majd a vizet tartal-
maz6 poharba annyi sét szérunk, hogy 1,5 tomeg%/os séoldatot kapjunk. Mennyi vizet
kell a masik poharba tolteni ahhoz, hogy az egyensuly helyrealljon?

(24 pont)

A helyes eredmény: 4,2 g s6 és 115,8 g viz. 1,83 g vizet kell a masik poharba tolteni.

Az el6z6 eredményhez hasonlo, 67,8% adodott ennél a feladatnal.

A versenyz6k 60 percig dolgozhattak, periodusos rendszert és szamitégépet hasznal-
hattak.

A maximalisan elérheté 100 pontbdl az 1. helyezett 95,5 pontot ért el, a leggyengébb
teljesitmény 25,5 pont volt. A 25 tanulé atlaga 65,9 pont volt. Igy azt allapitottuk meg,
hogy a feladatlap nehézsége megfelel6 volt.

8. osztaly

I. Az A, B anyagok kozul melyikre vonatkoznak az alabbi allitasok? A megfeleld betu-
jelet ird a kipontozott helyre!

il

A/ kénsav

B/ kénessav

C/ mindkettd

D/ egyik sem

a/ Vizes oldata savanyu kémhatasdu. ........

b/ Bomlékony. ........

c/ Erélyes oxidaloszer. ........

d/ A savas es6 karosité hatasat okozza. ........

e/ Redukaloszer. ........

f/ Konyhasooldattal kozombosithetd. ........

g/ Sdja a gipsz. ........

h/ Oldata osszetett iont is tartalmaz. ........

i/ Kozombositése exoterm folyamat. ........

j/ Vizben kevéssé oldodik. ........

(10 pont)

21

A/ vizmolekula
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B/ jég

C/ mindkettd

D/ egyik sem

a/ Szilard halmazallapotu. ........

b/ Egy oxigén/ és két hidrogénatombal all. ........

¢/ Tébb protont tartalmaz, mint elektront. ........

d/ Kovalens kotés tartja 6ssze. ........

e/ Olvadaspontja 0 °C. .......

f/ Vezeti az elektromossagot. ........

g/ 10 protont és 10 elektront tartalmaz. ........

h/ Az oxigén-hidrogén tomegaranya: 8:1. ........

i/ Vegyllet. ........

j/ Uszik a viz tetején. ........

(10 pont)

A helyes vélaszok: |.1.a/C, b/ B,c/ A, d/C,e/B, /D, g/A W C,i/C, jD.

2.a/B,b/A c/D,d/ A e/B, /D g/A NC,i/C,}B.

A 28 versenyz4 a megszerezheté 560-bol 322 pontot ért el, ez csak 57,5%/os teljesit-
mény. A tesztfeladatok megoldasa &ltalaban jobban szokott sikerulni.

II. Relaciojelekkel (<, =, >) valaszolj!

a/ Az ammonia vizes oldataban

a hidroxidionok szama ..... az oxoniumionok szama

b/ 1 dm® vizben

az oxo6niumionok szama ..... a hidroxidionok szama

¢/ A magnézium-klorid vizes oldataban

a magnéziumionok szama ..... a kloridionok szama

d/ 1 mol oxigénnel reakciéba lépd

kén tomege ..... szén tomege

e/ 100 g vizben feloldédd =

natrium-karbonat tomege ..... kalcium-karbonat tomege

f/5 dm® — 5 dm® (azonos hémérsékletl és nyomasd)

nitrogén tomege ..... szén-monoxid tomege

g/ A nitrogén tomeg%-a

az ammonium-kloridban ..... az ammonium-nitratban

h/ 36,5 g sésavbdl fejl6dé hidrogén tomege

cink hatasara ..... aluminium hatasara

i/ 100 g vizben felold6dd

szén-monoxid térfogata ..... szén-dioxid térfogata

j/ A fehérfoszfor gyulladas hémérséklete ..... a vorosfoszfor gyulladas hémérséklete

(10 pont)

A helyes megoldés: a/ >, b/ =, ¢c/<,d >, e/ > /= g/ <, h/=il<,j>.

Az elért
68,57%/os teljesit-
mény jonak mond- 2 | ] | ]
hat Rl i

1. Gyufagyartas-
ra is hasznalt elem.

2. Tisztitasi muve-
let.

3. llyen a jégkris-
taly szerkezete.

4. A vdlasztoviz
kémiai neve.

5. Ezzel lehet ki-
mutatni a szén-di-
oxidot.

L[]

© ®©® N O O s

-
o
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6. Sok vizes oldata és olvadéka.

7. A gyémant kristalyracsa.

8. Vizelvond, siird folyadék.

9. A hidrogéné 1, a széné 6.

10. Ez a vegyllet az ember gyomraban megtalalhato.

A bekeretezett oszlopban |évé anyag kémiai neve: ..............

képlete: ..............

(6 pont)

A helyes megoldas: amménium-klorid, NH4CI.

Ezt a jatékos feladatot a versenyzék 70%-a j6| megoldotta.

IV. 1. Milyen reakciok lehetségesek paronként véve az alabbi elemeket? ird fel a reak-
ciéegyenleteket! Milyen kortlimények kozott mennek végbe a folyamatok?

Ho, O2, N2

(6 pont)

2.1Ird a felsorolt képletek mellé a kivalasztott forraspontot és az anyagszerkezetre jel-
lemz6 kulcsszot”, ami a valasztasodat indokolja.

a/ NaCl

Yl [P R IR Ll R B

(0 Yt B ey e e e

—269 °C, —196 °C, —10 °C, 100 °C, 440 °C, 1413 °C, 4200 °C

(7 pont)

3. Ird a vegyuletek neve mellé a képletiket, majd csoportositsd azokat a megadott
szempontok szerint!

Meszko e . 2.0

ammonia: s s,

szen-dioxid: Ll iy

natrium-karbonat: ..............

kén-dioxid: ........c.cocoo.

aluminium-szulfid: ..............

metan: ke ORI,

$Z€n-monoXid: .........cc.......

OZONINES IR Aes

Vizes oldata lugos kémhatasu: ...........................

Eghet6 gaz: .....

Vizben oldédik:

Sésavvalireakciobal 18p:  5aeiiiis e ioniavncrsstansee

(11 pont)

4. Frissen készitett kloros vizhez ibolyaszini lakmuszoldatot ontink.

a/ Mit tapasztalunk és miért?

b/ Egy 6ra mulva az el6bbi oldat szintelen lesz. Miért?

(6 pont)

A helyes megoldas:

1.2 Hz + O2 = 2 H2O magasabb hémersekleten

3 Ha + N2 = 2 NH3 nagy nyomason, katalizatorral, magas hémérsékleten

N2 + O2 = 2 NO nagyon magas hémérsékleten (pl. villamlaskor)

A tanulék 50%-a valaszolt helyesen.

2.a/ 1413 °C — ionréacs, b/ —10 °C — molekularacs, ¢/ —196 °C — apolaris molekulakbol
allé molekularacs, d/ 4200 °C — szabalyos tetraéderes szerkezetl atomracs, e/ —269 °C
— zart kilsé héjjal rendelkez6 egyatomos molekulakbdl molekularécs, f/ 100 °C — a mo-
lekulak kozott erés hidrogénkotés és elektrosztatikus kolcsnhatas lép fel, g/ 440 °C — az
apolaris kénmolekulak nagy tomege miatt viszonylag magas a forraspont.

A versenyzdk 44,13%-os eredményt értek el.
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3. CaCO3, NHa, CO2 , NaxCOg, SOz, Al2S3, CH4, CO, O3

Vizes oldata Iigos kémhatasu: NHz, NapCO3

Eghet6 gaz: CHs, CO

Vizben oldédik: NH3z, CO2, NaCO3, SOz, O3

Sésavval reakcioba lép: CaCO3, NHa, NapCOg, Al2Sa

Az atlagteljesitmény: 67,85%.

4. a/ A lakmusz savas kémhatast jelez, vagyis megpirosodik, mert a kiér reakcioba lép
a vizzel: Clz + H20 = HCI + HOCI.

b/ A klér szintelenité hatasl, mert az el6bbi reakcioban képzédé HOCI (a hipokléros-
sav) elbomlik: HOCI = HCI + O . A felszabadulé atomos oxigén szintelenit, fertétlenit,
roncsol. Az indikator festékanyagat is oxidalja, ezért az elszintelenedik.

Egyetlen versenyzd sem érte el a maximalis pontszamot, az atlageredmeény is csak
18,15%.

V. 1. Zart tartalyban 4,8 g kénport feleslegben évé, tiszta oxigénben elégetiink. A re-
akcié utan a tartalyban lévé gazelegy 21 tomeg% kén-dioxidot és 79 tomeg% oxigént
tartalmaz. Hany mol oxigén volt a reakci6 el6tt a tartalyban?

(S=32)

(14 pont)

A helyes eredmény: 1,28 mol oxigén.

A versenyz6knek 60,7%-a kapott jo végeredmeényt.

2. Egy kétvegyértéki fém oxidjat feloldottuk az oldashoz szikséges minimalis
mennyiségi 20 tomeg%-os kénsavoldatban, igy a fém séjanak 22,6 tomeg%-os oldatat
kapjuk. Mennyi a fém relativ atomtémege?

A helyes eredmény: 24, tehat az oldott vegyulet a MgO.

A 28 versenyz6 kozil mindossze 1 oldotta meg helyesen a feladatot, igy igen alacsony,
mindossze 7,14% az atlagos eredmény. Ez a példa kivaléan alkalmas arra, hogy a ver-
senyzbk gondolkodas készségét vizsgaljuk, mert a tanult ismereteket kell Uj 6sszeflg-
gésben felhasznaini.

A 100 pontbdl az elsé helyezett 68-at ért el, a leggyengébb eredmény 28 pont volt, az
atlapontszam: 47. Megallapithatjuk tehat, hogy bar az a feladatsor nehezebbnek bizo-
nyult, mint a 7. osztalyos, de alkalmas volt a szelektalasra.

A verseny megszervezeése €s lebonyolitasa igen hasznos és tanulsagos volt a |V. éves
hallgatok szamara, ezért batoritunk mindent fGiskolai és egyetemi szakmddszertanos
kollegat arra, hogy ilyen jellegl feladatokkal is bévitsék és szinesitsék a szakdidaktikai
oktatast.

ROZSAHEGY| MARTA — FARKASNE ORSOLYAK IREN

Toprenges a torténelemtanitasrol

1993 szokatlanul forré majusanak végen irom ezeket a sorokat. Vészesen kozelit
az erettségi idopontja. Harom osztalyt fogok vizsgaztatni, és maris a megszokott
szorongast érzem a gyomrom tajékan. Pedig a gyerekek miatt igazan nem kell
izgulni. Tobbséglik okos €s szorgalmas diak volt, de érettségire a gyengebbek is
megemberelik magukat, a vizsgak tehat kiloénésebb probléma nélktil, rendben
fognak lezajlani. De nem is errél van szo, hanem arrdl, hogy volt-e értelme a
munkamnak. Tudtam-e adni valamit a tanitvanyaimnak, ami tobb mint az érettseégi
es felvételi vizsgak tananyaga?

Azt morldhlatnénkl, ezek egy torténelemtanar magéanvivodasai, aligha tartanak szamot
k92grdeklode§re. Mindig voltak j6 tanarok, akik egy életre sz6l6 Utravaléval lattak el ta-
nitvanyaikat, és voltak rossz tanarok, akiket konnyd volt elfelejteni. Ez emberi és peda-
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